ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Левковской Оксаны Анатольевны** «Функциональная специфика генитива в современном немецком языке (на материале дискурса периодической печати)», представленной к защите в диссертационном совете Д 212.261.04. при ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки (Тамбов, 2017)

Онтология лингвистических исследований в области германских языков прошлого и наступившего веков ознаменована рядом работ, в которых диахроническое и синхроническое состояние языковых фактов зафиксировано в виде системных разноуровневых изменений. Эти изменения отражают динамический характер развития языка (В.Г. Адмони, Б.А. Абрамов, О. Бехагель, М.Я. Блох, В. Вурцель, М.М. Гухман, П. Ейзенберг, В.М. Жирмунский, А.Р. Зиндер, К. Зоммерфельдт, Х. Мозер, О.И. Москальская, Р. Тирхоф, В. Шмидт, Й. Эрбен, В. Юнг).

Однако общие и частные вопросы эволюции германских языков и реконструирования ее отдельных этапов по-прежнему вызывают научный интерес в силу их недостаточной изученности. С учетом имеющейся исследовательской практики осмысления изоморфизма диахронического поведения морфосинтаксических элементов и современного состояния языковых систем в целом актуальность исследования Левковской О.А. обусловлена антропоцентрическим подходом к изучению разноструктурных моделей генитива в немецком языке, передающих разнообразные логикограмматические смыслы, которые стратифицируются в работе как первичные и вторичные (дополнительные).

Объектом исследования являются генитивные конструкции в немецком языке в двух временных срезах 1946—1955 гг. и 2005—2015 гг. Предметом исследования является функциональная сфера генитива, его структурно-семантические характеристики и факторы его сохранения и свертывания в языке.

Целью диссертационной работы является изучение функциональных особенностей генитивных сочетаний в двух временных срезах на материале дискурса периодической печати.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена подтверждением частных закономерностей развития немецкой грамматической системы на примере генитива и на этом основании расширением научных представлений о едином пути эволюции языковых систем в диахронии и синхронии. Выполненное диссертационное исследование вносит, таким образом, вклад в универсальную теорию динамического развития языка.

Разработку теоретических основ Левковская О.А. строит на положениях общего языкознания (Э. Бенвенист, В.В. Виноградов, А.А.

Реформатский, Э. Сепир, Р.О. Якобсон), исторической грамматики (О. Бехагель, Я. Гримм, В.М. Жирмунский, Л.Р. Зиндер, Г. Пауль, Т.В. Строева, В. Шмидт), функциональной грамматики (Б.А. Абрамов, А.В. Бондарко, Й. Буша, П. Ейзенберг, К. Зоммерфельдт, Э. Лейс, С.С. Свистула, Г. Хельбиг, И. Фляйшер, Й. Эрбен, В. Юнг); теории моделирования языковых систем (В.Г. Адмони, Ю.Д. Апресян, Ю.С. Степанов, В. Флемиг); сравнительного языкознания (О.С. Ахманова, Ю.С. Степанов, А.А. Реформатский), которые удовлетворяют принятой методологической установке исследования на комплексный подход к изучению грамматических явлений (С. 7).

В диссертации получила дальнейшую разработку научная идея о влиянии процессов аналитизации (синкретизации падежей, препозиционализации, аккузативизации) на количественные и качественные изменения функционирования генитива в немецком языке в сравнительновременном аспекте, которые детерминированы закономерностями внутриязыкового развития и экстралингвистическими факторами. Это открывает широкие горизонты для ее практического применения в лингводидактике.

Из содержания автореферата следует, что сформулированные и защиту положения доказаны, a функционирование генитива в современном немецком языке отражает процессы взаимодействия двух противоположных тенденций – сохранения и вытеснения; сохранение генитива обусловлено его первичной функцией «принадлежности», а также наличием дополнительных вторичных функций; многообразие моделей генитива на временном срезе 1946-1955 гг. отражает сохранение функциональных возможностей генитива для вербализации комплекса смысловых оттенков в рамках существовавшей грамматической традиции, а ослабление функциональной роли генитива в период 2005-2015 гг. объясняется влиянием тенденции развития языка к упрощению и экономии, вызванным интра- и экстралингвистическими факторами.

Диссертантом **изучены** имеющиеся в научной практике подходы к изучению генитива в диахроническом аспекте, в ракурсе функциональной этимологии, функциональной активности его конкурирующих форм и его прагматической специфики (С. 5).

В диссертации разработан авторский алгоритм исследования генитива путем структурно-семантического моделирования для репрезентации грамматического знания в немецкоязычном пространстве. Он базируется также на существовании дихотомии двух временных сфер в развитии исследуемого явления, что позволяет раскрыть его динамический характер. Для этого в диссертации выделены важные содержательные аспекты, раскрывающие исторический аспект развития генитива в немецком языке, первичную и вторичную функции генитива, его конкурирующие формы с аккузативом, дативом и предлогами, а также релевантные для данного исследования понятия «дискурс» и «язык прессы» (С. 10-20).

Апробация результатов исследования проводилась в докладах на общероссийских и международных конференциях. Основные положения и выводы по проблеме исследования отражены в 8 публикациях (общим объемом 1,5 п. л.), из них 4 статьи в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК РФ.

- О научной новизне и значимости полученных результатов свидетельствует:
- комплексный анализ корпуса генитивных сочетаний в немецком языке на материале периодической прессы в двух временных срезах и выделение 6 типов структурно-семантических моделей с их вариантными репрезентациями;
- выявление на материале генитивных конструкций динамических процессов в падежной системе немецкого языка, базирующихся на взаимодействии двух основных тенденций тенденции к сохранению генитива и вытеснению конкурирующими формами датива и аккузатива в дискурсе СМИ;
- описание языковых и прагматических факторов, обусловливающих изменения в падежной системе, происходящие в современном немецком языке в рамках общего процесса аналитизации.

Таким образом, **методологическую точку роста** работы Левковской О.А. определяет авторский подход к анализу генитивных сочетаний. Он основывается на соотнесении языковых структур (языкового моделирования) и принципа общекатегориальной организации ментальных структур, выражающих прототипическую семантику поссесивности как классификационную основу генитива в немецком языке.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- исследование построено на известных лингвистических теориях, концепциях и положениях отечественных и зарубежных ученых, которым не противоречит сформированная диссертантом научная идея и используемый научный подход;
- сформулированная соискателем научная гипотеза подтверждается апробацией материалов исследования, корректной обработкой лингвистических фактов, применением комплекса теоретических и эмпирических методов, адекватных цели, задачам, предмету и логике исследования, а также репрезентативной выборкой аутентичных примеров (более 5000);
- теоретическая основа исследования и результаты анализа эмпирического материала визуализированы в 4 приложениях.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в получении исходных теоретических знаний и эмпирических данных, в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации полученных данных, подготовке публикаций по проблеме исследования.

В качестве замечания следует обозначить неадекватно сформулированную цель исследования, в которой не отражен методологически релевантный синхронический аспект анализа искомого

языкового явления (С. 4), а также технические недочеты, например, «А.С. Ахманова» (С. 7).

Диссертационное исследование «Функциональная специфика генитива в современном немецком языке (на материале дискурса периодической печати)» соответствует всем требованиям п. 9. «Положение о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), а его автор Левковская Оксана Анатольевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

6 июня 2017

Доктор филологических наук (специальность 10.02.04 – Германские языки), доцент, профессор кафедры теории и практики немецкого языка ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет имени Н.А. Добролюбова»

— Надежда Александровна Голубева

Почтовый адрес учреждения: 603155, Россия, Нижний Новгород, ул. Минина, д. 31a; тел.: +7 (831) 436 15 75; электронный адрес: nagol@mail.ru

MAYKIN POOD OF ADDRESS OF ALL OF A STANK OF ADDRESS OF